

Рецензия  
на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ,  
направления «Социология», ООП магистратуры «Социология в России и Китае»  
Анастасии Александровны Лазаревой  
по теме: «Современная миграционная политика России и Китая»

Выпускная квалификационная работа учащейся магистратуры посвящена важной для современных исследований по экономической социологии и демографии теме – сравнительному изучению особенностей современной миграционной политики России и Китая. ВКР интересна еще и тем, что автор рассматривает миграционные процессы в России и Китае на примере сравнения процессов международной образовательной миграции. Исследований, посвященных миграционным процессам в наших странах, проводится не мало, о чем свидетельствует и сам автор (с. 5). Но вот вопросы исследования влияния миграционных процессов на формирование человеческого капитала, причем, на основе сравнения России и Китая, действительно освещены в современной научной литературе крайне слабо. И исследование А. А. Лазаревой направлено на восполнение этого пробела.

ВКР включает две главы, разбитые на параграфы, введение, заключение, список литературы. Во введении автор изложила свои взгляды на актуальность, степень разработанности темы, цель и задачи, теоретико-методологические основы исследования (с. 3-6). Структура ВКР обусловлена заявленными во введении задачами. В первой главе автор представила результаты анализа теоретико-методологических подходов к изучению социального государства и социальной политики, сравнив подходы ученых в России и Китае (с. 7-28). Особое внимание автор логично уделяет в этой главе роли государства в формировании социального и человеческого капитала, впрочем, не особенно их разделяя, что оправдано дальнейшей логикой рассуждений (с. 28-45). С автором можно вполне согласиться в том, что «развитие человеческого капитала – это основа для формирования социального государства и социально ориентированной рыночной экономики, которая теперь уже является фундаментом, условием развития «экономики знаний»» (с. 45). Вторая глава полностью посвящена анализу особенностей современной миграционной политики в России и Китае (с. 45-81). Здесь автор последовательно излагает результаты сравнительного анализа многочисленных данных статистики по миграции в наших странах, уделяя внимание как основным факторам, так и её связи с изучением трудового потенциала России и Китая (с. 45-60). В этой же главе представлены результаты актуального авторского эмпирического исследования – анализа влияния миграционной политики на формирование человеческого капитала, которое автор рассматривает на примере международной образовательной миграции (с. 60-81). Большой интерес вызывает сравнительный анализ образовательной миграции в России и Китае на основе изучения четырех основных системных факторов: финансово-экономического, организационно-политического, культурно-образовательного и социального. В этой части работы автор иллюстрирует свои рассуждения большим количеством графиков и рисунков, что, несомненно, способствует восприятию изложенной информации. В заключении автор подводит итоги исследования и, что важно с практической точки зрения, предлагает ряд рекомендаций, направленных на стимулирование образовательной миграции и повышение привлекательности российских и китайских вузов для иностранных студентов. Это очень важно для их активного включения в регулирование миграционных процессов и, главное, реализацию целей и задач современной миграционной политики, направленной на повышение качества трудовых ресурсов (с. 81-86).

Результаты ВКР А. А. Лазаревой представляют теоретический и практический интерес и для экономической социологии и демографии, и для сравнительных исследований особенностей образовательной миграции и изучения человеческого капитала в России и Китае. Текст ВКР характеризуется логикой изложения материалов теоретических и эмпирических исследований. Содержание ВКР соответствует заявленному названию. Список литературы включает большое количество необходимых, современных источников по теме – 95 позиций! Работа выполнена на высоком уровне, но автору можно было бы задать все же вопрос: на каком именно определении человеческого капитала он останавливает свое внимание в данном исследовании?

ВКР А. А. Лазаревой отвечает требованиям, предъявляемым к ВКР учащихся магистратуры. Работа автора заслуживает оценки «отлично». Автору можно было бы порекомендовать продолжить научную работу по этой теме.

кандидат социологических наук, доцент,  
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
ФГБОУ ВО «Национальный государственный  
университет физической культуры,  
спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта»

М. Е. Чудаев

31 МАЙ 2019

А С МАКШОВА

